



福建省第二人民医院脾胃科 “王牌”医生聚集 专啃“消化不好”的难题

多数人对中医有一个刻板的印象,认为看中医就要找老中医。

对于福建省第二人民医院(以下简称“省二院”)脾胃科,无论是国医大师或是年轻医生,口碑都极好,每每放号就抢空,省内外、海内外患者纷纷慕名而来。

01 “王牌”医生聚集

小王遇上大王,就是王炸。

这是“王牌”医生聚集的科室。

国医大师杨春波、中国中西医结合消化专业委员会副主任委员兼慢性便秘专家委员会主任委员柯晓、福建中医药学会脾胃病分会主任委员王文荣、福建省中医药学会消化内镜分会主任委员付肖岩、福建省中西医结合学会消化系统专业委员会主任委员张海鸥、中华中医药学会脾胃病分会青年委员会副主任委员骆云丰、国家中医药管理局“全国中医药创新骨干人才”黄铭涵……

25名医生,年均门诊量逾11万人次;98张床位,年收治患者2000余人次;内镜检查及治疗近3万人次/年。这组数据直观地说明了,群众对于这个有着30年沉淀的国家级重点专科的信任。

福建多湿多热,湿热易犯脾胃,脾胃病患者较多。上世纪八九十年代,杨春波教授以慢性萎缩性胃炎为突破口,结合临床对慢性萎缩性胃炎“证”的调查,首先提出,中医可称慢性萎缩性胃炎为“胃痞”。这一创新性的认识被广泛接受,且被《中医临床诊疗术语》国家标准采用,同时也为中医从传统的“痞满证”中找到治疗本病的中医标准和治疗方药。

同时,他依据慢性萎缩性胃炎临床上“虚实相兼”的特点,将该病分为气虚湿热和阴虚燥热两种主要证型,并指出“益肾”在治疗本病中的重要作用,治疗配方胃炎I号、胃炎II号在临床上均获得了较好的疗效。

1993年,省二院脾胃科创建后,专科学术带头人、国医大师杨春波教授在前期调查研究的基础上,带领团队在国内率先开展了关于“脾胃湿热证”的临床调查和现代研究。

对于脾胃湿热的中医证型,过



福建省第二人民医院脾胃科团队风采



专科学术带头人、国医大师杨春波看诊

去,要么从整理文献中获得,要么是专家拟定的,还缺乏临床实践基础。杨春波团队搜集分析了来自福建省东、南、西、北、中五个地区的400个典型案例,发现“脾胃湿热证”的涉及面远比传统认知的更宽。除了影响消化系统外,它还涉及循环、血液、神经系统等11个系统、72种疾病相关联。他们创新研究了脾胃湿热理论,研究成果被广泛引用。后来,杨春波提出的脾胃湿热辨证标准,被中国中西医结合学会消化系统疾病专业委员会采纳。

02 专啃“消化不好”难题

到目前为止,慢性萎缩性胃炎仍是难治性的脾胃病。溃疡性结肠炎也是西医比较难治的病,复发率高。省二脾胃科逐一攻关,提出大肠湿热是溃疡性结肠炎活动期的基本中医证型,采用清热化湿为主进行治疗,并创灌肠I号、灌肠II号,取得了良好的临床治疗效果。

“师承,要承袭老师的学术思想、临证经验,要学习中医特有的诊疗方式,更要学习和掌握老中医的一些独门绝技,要有一些看家本领。”杨春波对师承的三重要义,是专科发展的基石。

2010年开始,省二院脾胃科专

任柯晓将专科发展的突破点放在难治性便秘。

“关于中医药治疗便秘,《黄帝内经》就有记载,有难能可贵的优势与特色。”柯晓说,“对于便秘的诊治,首先要找到便秘的原因,除了认识到中医的病因外,还要结合现代检查手段找出西医的病因,并坚持传统中医与现代科技相结合有针对性地治疗,方能提高临床疗效。”

经过几年的发展建设,专科不仅拥有了全省最先进、最完善的便秘诊断技术和设备,而且在消化道大出血、重症胰腺炎、重症溃疡性结肠炎、难治性便秘、胆石症等危重、疑难疾病的治疗上,整合肛肠科、普外科、精神心理科、影像科、超声科等科室,构建了福建省首个便秘多学科诊疗团队。

在省二院门诊楼,脾胃科门诊的对门是肛肠科,隔壁则是普外



专科学术带头人、国医大师杨春波带领团队成员查房

科。外科与内科放在同一个诊疗区域,这在分科明晰的三甲医院是很少见的。

而这正体现了他们多学科诊疗模式的创新之处。

“我们开展‘难治性便秘多学科联合诊疗’和‘便秘诊治联合门诊’两种便秘多学科联合诊疗模式,除了面对住院的难治性便秘患者,还可以在门诊随时应病情需要开展。”柯晓介绍,因此,专科还成为国家中医药管理局中医诊疗模式创新第二批试点单位。

同时,这一设计也体现了柯晓对专科专病的要求。他认为,作为三甲医院的国家级重点专科,要在业内起到引领作用,要集中力量提高专病,特别是难治性疾病的诊治水平。

如今,在杨春波、柯晓的带领下,脾胃病专科已经形成萎缩性胃炎(胃癌前病变)、炎症性肠病、难治性便秘三个稳定的方向。

作为中国中西医结合学会消化系统疾病专业委员会慢性便秘专家委员会主任委员的单位,团队还执笔撰写最新的全国中西医结合便秘行业标准——《功能性便秘中西医结合诊疗共识意见(2017年)》,参与国家药监局《中药新药用于慢性便秘临床设计指导原则》的制定。

在国医大师工作室还挂着一个金灿灿的牌子——福建省中医脾胃临床医学研究中心。柯晓介绍,这在省内是唯一,代表着专科的科研力量。

据了解,省二脾胃科先后承担国家级、省级科研课题等50余项,获中国中西医结合学会科技进步奖三等奖1项,福建省科技进步奖二项1项,三等奖2项。

(邓剑云 雪松)

【专科实力】

福建省第二人民医院脾胃科是国家临床重点专科(中医专业),国家区域中医诊疗中心培育单位,国家中医药管理局“十一五”重点专科,福建省中医重点专科(专病),建设有福建省高水平临床医学中心——福建省中医脾胃医学中心,福建省中医脾胃临床医学研究中心,福建省

中医重点脾胃实验室。

专科先后创制的清化饮、清化肠饮、十香止痛贴、七味消胀贴、利胆排石合剂、胃血宁合剂、益胃宁胶囊、健脾清化散瘀饮等10种院内制剂,对于长期的反复发作的慢性胃肠病、慢性肝胆胰腺疾病等具有显著疗效。